

Добрый день я хочу рассказать о нашем земляке, который в годы ВОВ служил в кавалерийском полку бок о бок с партизанами защищал Родину. Хакимова Мавлительяна Хакимович.

Хакимов М.Х, родился в бедной крестьянской семье в деревне Апутово в ноябре 1924 года. Как и все деревенские ребята довоенных лет, выполнял в колхозе посильную работу, в летние каникулы был учетчиком в бригаде, пастухом на ферме. В 1942 году призван в Красную Армию и направлен в Туймазы, в 9-й запасной кавалерийский полк первичной подготовки красноармейцев. Приняв военную присягу на верность Родине и научившись обращаться со стрелковым оружием, в октябре 1942 года оказался в зоне боевых действий, в составе 1 кавалерийского корпуса, находившегося в Брянском направлении. Корпус носил имя легендарного героя гражданской войны Григория Ивановича Котовского. Тогда ему не было даже 18 лет. МХ боевое крещение принял в Брянских лесах, где кавалерия вела, по сути партизанскую войну на оккупированной врагами территории в стороне от городов, железных и шоссейных дорог.

Вместе с ними, взаимодействуя, били врага и настоящие партизаны. Многие партизанские отряды действовали в глубоком немецком тылу. Но и они были связаны с центром, выполняли специальные задания. Из воспоминаний Мавлительяна Хакимовича: «Что же касается тех отрядов, с которыми приходилось взаимодействовать нам, то они с действующей армией были связаны тесно, Они обеспечивали нас информацией о немецкой армии, нарушали воинские коммуникации путем подрыва железнодорожных путей, мостов, совершая против оккупантов самые различные диверсии. В первое время большое значение имела деятельность партизан по выводу через линию фронта солдат и офицеров, а в ряде случаев даже воинских частей,

попавших в окружение. А вскоре, набравшись опыта, партизаны открыли против оккупантов настоящую партизанскую войну.

1-й гвардейский кавалерийский полк в котором служил Мавлитьян Хакимович иногда вел бои в тылу врага, где был полностью окружен немецкими войсками. Хорошо вооруженные имеющие в своем распоряжении противотанковые пушки на конной тяге, кавалерийские части были намного эффективнее в борьбе с врагом, нежели слабо вооруженные партизаны. Кавалеристы воевали в тылу врага как обычные партизаны пользуясь их разведывательной информацией.

Первое ранение Мавлитьян Хакимович Хакимов получил в боях на Харьковском направлении в марте 1943 года. После лечения в госпитале вернулся в свою часть повзрослевшим, обстреленным воином. Его часть стояла недалеко от Курской дуги, где летом началось гигантское сражение и наступление 1 Украинского фронта. Но конница в открытых боях не участвовала. Если партизанский корпус прославленного С.А.Ковпака действовал изнутри – в тылу врага, то кавалеристы в котором служил М.Х.Хакимов преследовали врагов с внешней стороны, освобождая Украину.

На территории Закарпатской Украины кавалерийский корпус, состоящий из 3-х дивизий (это не менее 15 тысяч солдат и офицеров) по приказу Верховного Главнокомандования снова был введен в тыл врага. С августа по декабрь 1944 года корпус вел боевые действия как обычные, но хорошо вооруженные и организованные партизаны. Опять же по воспоминаниям Мавлитьяна Хакимова «От танков и мотомеханизированных частей немецких войск нас спасали высокие Карпатские горы, конница шастала по горам и лесам, а самолетов у немцев в то время осталось мало. Мы были направлены туда для оказания

реальной помощи словацким партизанам, поднявшим востание против немецко-фашистских оккупантов».

Местные жители, несмотря на то, что они никогда не видели до этого советских солдат, отнеслись к ним как к освободителям. Помогали продовольствием. Но говорили, что не безвозмездно. И еще такой интересный факт, оказывается, словаки за каждую сданную в Красную Армию корову, козу или за любую другую живность получали справку, а затем после освобождения получали денежную компенсацию.

В части в которой служил Хакимов служили два иностранца: англичанин и француз, сбитые нашими летчиками и спасшиеся на парашютах. Они вышли с ними из окружения на границе с Польшей.

А наш земляк Хакимов Мавлетьян Хакимович победу встретил в госпитале.

После ВОВ окончил исторический факультет Казанского государственного университета, затем Московский государственный университет. Работал в уфимском авиационном институте преподавателем полит. экономии, был заведующим кафедры, кандидат экономических наук. Был награжден Орденом Красной Звезды, орденом Славы 3 степени многими другими юбилейными медальями. Умер 2010 году.

<b>Дата рождения</b>	24.11.1924
<b>Место рождения</b>	Башкирская АССР, Белокатайский р-н, с. Апутово
<b>Место призыва</b>	Белокатайский РВК, Башкирская АССР, Белокатайский р-н
<b>Дата призыва</b>	___.06.1942
<b>Воинское звание</b>	гв. рядовой ; гв. красноармеец ; кап итан
<b>Воинская часть</b>	<a href="#">9 запасный кавалерийский полк</a>
<b>Награды</b>	Орден Красной Звезды (2) Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»